

---

## A titkosszolgálatok törvényellenes tevékenysége veszélyezteti a jogállamot és a demokráciát

---

2014. 10. 14.

---

A választási kampányok mindig kiéleznek bizonyos témákat a társadalom mindennapi életéből. Ugyanakkor az egyéni választási érdekek nem írhatják felül a társadalom egészére vonatkozó szabályokat, legyenek azok általános erkölcsi vagy sajátos, törvény által előírtak.

Tegnap a hivatalban levő államelnök egy súlyos állítással avatkozott bele a választási kampányba: azzal vádolja az egyik államfőjelöltet, nevezetesen a hivatalban levő kormányfőt, hogy a közelmúltban a Román Külügyi Hírszerző Szolgálat (KHSZ) fedett tisztje volt. Az államelnök alkotmány által előírt politikai semlegességének betartásáról döntsene az illetékes szervek. A bejelentés más szempontból súlyos: arra a veszélyre hívja fel a figyelmet, amit a hírszerzéssel foglalkozó szervek törvénytelen tevékenysége jelenthet. Ha a vád igaznak bizonyul, akkor a KHSZ alkotmányellenes tevékenységet folytatott, hiszen Victor Ponta az adott periódusban ügyészként tevékenykedett, és a két tevékenység az alkotmány szerint összeférhetetlen. Ilyen értelemben maga Ponta is alkotmányellenesen járt el, ami komoly kérdőjeleket vet fel úgy a kormányfői, mint az esetleges államelnöki feladat hiteles ellátása szempontjából, hiszen mindkét funkcióban a törvény betartásának felügyelője, illetve garantálója kellene legyen.

Egy alkotmányos demokráciában a hírszerző szolgálatok működési rendje és hatásköre pontosan rögzítve van. Az Erdélyi Magyar Néppárt rendkívül veszélyesnek ítéli ezen keretek esetleges túllépését, mert ez komolyan veszélyezteti az állam intézményeinek demokratikus működését. Ugyanakkor a kommunizmus idejében működő Szekuritáte tevékenységének rossz emlékét idéző gyakorlat tovább növeli a bizalmatlanságot a múlttal való tényleges elszámolás hiánya miatt amúgy is érzékeny társadalomban.

Felszólítjuk a hírszerző szolgálatokat felügyelő parlamenti bizottságokat, hogy mihamarabb folytassák le a megfelelő vizsgálatokat, bizonyosodjanak meg a hírszerző szolgálatok tevékenységének törvényességéről és ezáltal oszlassák el a társadalomban kialakult gyanakvásokat.

Ez alkalommal az illetékes honatyák azt is felülvizsgálhatják, hogy szüksége van-e a gazdasági, politikai és erkölcsi válság, valamint a sorozatos korrupciós botrányok által többszörösen meggyötört országnak ekkora hírszerző állományra, amellyel jelenleg rendelkezik. Lehet, hogy nem éppen a békés lakosságra jutó titkos ügynökök számában kellene Romániának kiemelkedni az európai országok mezőnyében (míg Németországban 89, Franciaországban pedig 98 ügynök jut egymillió lakosra, addig Romániában ez 571 főre tehető), hanem inkább az oktatásra, az egészségügyre vagy a munkahelyteremtésre szánt összegekben kellene piacvezetőnek lenni.

Kolozsvár, 2014. október 14.

Toró T. Tibor, elnök  
Szilágyi Zsolt, alelnök



